 100 let loutkového divadla    v Benátkách nad Jizerou

1924 - 2024

Historie
      První zjištěné dochované zmínky o počátku loutkového divadla v Nových Benátkách se datují roku 1912, kdy si malá skupina benáteckých občanů (pánové Josef  Bahník,  V.Vágner, Jiří Rakušan a J.Švitorka) obstarala 8 loutek a s nimi začala hrát v hostinci U Macáků na Husově náměstí loutkové divadlo. Nebylo to stabilní loutkové divadlo ani nijak oficiální. Jmenovaní pánové hráli loutkové divadlo jen příležitostně pro pobavení svých známých a hostů v hostinci. Jeviště si vždy jen provizorně postavili z prostěradel a z ubrusů. Divadlo nemělo dlouhého trvání. Přišla první světová válka a odvedla loutkáře na vojnu. Divadlo se U Macáků přestalo hrát a nezačalo se ani po skončení války.
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Hostinec U Macáků.
1907      
     Stálé loutkové divadlo bylo v Nových Benátkách založeno 20. prosince 1923 jako součást zábavního odboru Sokola. V roce 1924 bylo za finanční podpory jednoty zakoupeno 16 loutek v ceně 450 Kčs. Obětavostí členů jednoty bylo v krátké době ušito a darováno 41 různých vkusných obleků pro loutky a namalovány krásné scény a opona. 
      Kostra divadla byla zhotovena za úhradu materiálu. Dne 2. března 1924 odpoledne bylo sehráno první veřejné představení v benátecké Sokolovně. Do konce roku bylo sehráno celkem 6 loutkových pohádek. Příjem z těchto představení činil 
1 157 Kčs, vydání pak 1 035,07 Kčs. 
      V roce 1925 byl oceněn majetek „pimprláků“ na 2 500 Kčs a v roce 1926 bylo zakoupeno dalších 12 loutek. Sletovému fondu loutkáři věnovali z výtěžků představení 309,60 Kčs.
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1925
     V roce 1927 zaznamenává pokladní majetek v ceně 3 166,93 Kčs. Loutkové divadlo mělo 12 členů.  
     V dubnu roku 1928 zavítal do Benátek pravnuk známého loutkáře Matěje Kopeckého pan Antonín Kopecký. V sále restaurace U Horáků v Nových Benátkách sehrál řadu loutkových představení a 3. května sehrál pohádky také ve Starých Benátkách v hospodě U Krajů.  
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1930
      V roce 1931 byla postavena v suterénu Sokolovny stálá pevná scéna. Postupně byla vybavena kruhovým horizontem, elektrickou rozvodnou sítí, 40 loutkami o velikosti 40-50 cm a řadou jevištního nábytku a rekvizit. Disponovalo se 20 scénami a knihovnou čítající 115 her. Hrálo se v sobotu od půl páté počínaje nevlídným podzimním počasím až do příchodu jara. Představení byla oznamována na vlastních tabulích. Benátecké loutkové divadlo se v župě zařadilo na 2. místo co do velikosti a počtu odehraných her. 
     Od sehrání prvního představení v roce 1924 do roku 1934 bylo sehráno 149 loutkových představení. 
      V roce 1935 bylo sehráno 22 představení s průměrnou účastí 80 dětí a 6 dospělých. V roce 1936 bylo sehráno 20 loutkových představení.
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1936
      V roce 1937 bylo sehráno 23 loutkových představení. Hrálo se pravidelně každou sobotu odpoledne, vstupné bylo 50 haléřů. V roce 1938 sehrálo loutkové divadlo 14 představení s průměrnou návštěvou 75 dětí a 10 dospělých a přestěhovalo se do uvolněné budovy Okresního soudu. Po skončení 2. světové války následovalo stěhování do školních dílen. V roce 1939 oslavili loutkáři 15 let trvání. V sezóně 1939 odehráli 32 představení za účasti asi 3 000 diváků. Loutové divadlo vlastnilo 75 her ve 242 svazcích. Za celou dobu své existence sehrálo 248 představení.  
      Dne 13. dubna 1941 byla německými úřady činnost Sokola pozastavena a 11. září téhož roku byla Sokolská organizace rozpuštěna. Její veškerý majetek byl zabrán. Scéna loutkového divadla byla zrušena. Díky obětavým loutkářům a jejich rodinným příslušníkům byl loutkářský inventář spolu s loutkami uschován v domácnostech.
     V roce 1945, po druhé světové válce, kdy nastala reorganizace spolkového života, hledali benátečtí loutkáři delší dobu vhodné prostory pro obnovení činnosti. Improvizovalo se. Hrálo se ve školních dílnách a v místnostech zrušeného Okresního soudu ve Smetanově ulici. Byl dokonce i pokus upravit zrušený obchod po prodejně textilu na náměstí, kde byly loutky a příslušný inventář po určitou dobu uskladněny.
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1945
      Díky pochopení tehdejšího vedení n.p. Karborundum, který převzal do své správy sál bývalých městských lázní, našly loutky nový domov, kam se v roce 1951 stěhují již jako Loutkové divadlo Závodního klubu n.p. Karborundum.  
       Loutkáři pořádali zájezdy do Prahy na představení pražských scén, kde měli možnost prohlídky jejich zařízení a loutkářské techniky. Ze získaných poznatků se v Lázních budovala moderní, nová stabilní scéna. Řezané dřevěné loutky na drátech se předělávaly na závěsné nitě a postupně se nakupovaly nové moderní loutky.
     V roce 1960 byla zakoupena sada nových loutek zhotovených architektem panem Králem a pořízena sada stavebnicových loutkových dekorací u tehdejšího podniku Výstavnictví 
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      Původní dřevěné loutky.

1961 
     V říjnu a listopadu 1974 se začalo se zaváděním parního topení z teplárny v bývalém cukrovaru. Mostem přes Jizeru se vedlo parovodní potrubí do Lázní a zde se rozvedlo do všech místností a sálu.  
     Po úspěšných letech se dostavily problémy. Ze souboru navždy odešli někteří starší členové, mladší na studie a za zaměstnáním. Zbylí loutkáři se však nechtěli vzdát a činnost ukončit. V průběhu roku 1977 se podařilo loutkové divadlo obnovit a pokračovat v činnosti díky novým členům   
      Zkoušelo se 1x týdně. Dne 27. března 1978 se tak mohla benáteckým dětem představit po delší pauze pohádka O Perníkové chaloupce.
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Umíněný hastrman

1980

     V roce 1988 byli loutkáři spolu s Okresním kulturním střediskem Mladá Boleslav spoluorganizátorem Okresní loutkářské přehlídky.  
     Ve dnech 4.-5. listopadu 1989 se benátecké loutkové divadlo zúčastnilo Festivalu loutkářských souborů v Praze s pohádkou Perníková chaloupka.  Dne 26. listopadu 1989 sehrálo loutkové divadlo pohádku na 1. mladoboleslavském festivalu loutek v Mladé Boleslavi.
    Po všech změnách v kulturním dění na začátku 90. let 20. století se loutkové divadlo nerozpadlo. Po zániku Závodního klubu s.p. Karborundum založili loutkáři Občanské sdružení Loutkové divadlo Rolnička. 
      Loutkoherci stále využívali prostory bývalých lázní, ale v dohledné době pravděpodobně ztratí své působiště.   
      Tentokrát ne generační problém, ale ztráta střechy nad hlavou. Letité nevyřízené restituční nároky, neutěšený technický stav a v neposlední řadě katastrofální povodeň dne 10. března 2000 urychlila to, co by se pravděpodobně časem stalo. Zrušení stálé loutkové scény v prostorách bývalých lázní v Benátkách nad Jizerou. 

     Velká voda zničila podstatnou část vybavení divadla (loutky, kulisy, inventář, techniku…). Více jak polovina loutek skončila pod vodou a řada z nich byla nenávratně zničena. Zbylé loutky byly uschovány na více místech, i v domácnostech loutkářů. 
      Poslední loutkové představení Čertimlýn, hrané marionetami, bylo sehráno v Lázních 10. října 1999.
      Od této doby neměli loutkáři kde hrát. Opět nesložili ruce v klín a postupem času si pořídili přenosnou dřevěnou scénu na maňásky. Nemohli ale hrát s marionetami, na které byly děti zvyklé. Představení se v této době hrála ve společenském a kulturním sále Záložna.
      Po rekonstrukci budovy Staré pošty v areálu II.Základní školy (Pražská ulice v Benátkách nad Jizerou II.) získávají díky vstřícnosti města Benátky nad Jizerou loutkáři prostor na vybudování stálé loutkové scény. Zpočátku se hrály maňáskové pohádky, poprvé 6. prosince 2007 Pejsek, Kočička a prosinec. A následovaly další - 
- Jak Pejsek a Kočička myli podlahu, Jak Pejsek a Kočička pekli dort… Postupně se dle finančních možností budovala stálá scéna pro marionety. Hrálo se zpravidla třetí pátek v měsíci od 17 hodin. 
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  Perníková chaloupka. 
19. prosince 2009 
     V roce 2016 byl vydán almanach pana Jana Nováka pod názvem Fenomén českého loutkářství, nejstarší amatérské loutkové soubory. Na straně 11 a 12 je zmínka o benáteckém loutkovém divadle a jeho historii.
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Čertimlýn
2010
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  Kašpárek v pekle. 
4. listopadu 2017  
      Využívané prostory pro loutkové divadlo v areálu II. Základní školy opustili loutkáři k 2. dubnu 2022 z důvodu přístavby školy. Město Benátky nad Jizerou nabídlo náhradní prostory na přestěhování a přechodné uskladnění inventáře loutkového divadla v areálu „Jiří Kroha“ na Husově náměstí. Díky městu Benátky nad Jizerou se začínají hledat nové prostory pro vybudování nové pevné loutkové scény.
     Loutkovým divadlem prošlo v letech 1977 - 2024 více jak 70 příznivců. Někteří jenom nakoukli, jiní zůstali trvale.             
Často hrané pohádky:
Perníková chaloupka, Jak Pejsek a Kočička pekli dort, Pejsek, Kočička a medvěd, Čertimlýn, Kašpárek v pekle, O Pyšné base, Umíněný hastrman
Zájezdová představení:
Své umění loutkáři předvedli a předvádějí i mimo Benátky nad Jizerou, m.j. v Českém Dubu, Libáni, Turnově, Mladé Boleslavi, Praze, Jičíně a dalších místech.  

